

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre . . . 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fl.

Felolvas szerkesztő és leaptulajdonos.

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermaan-palota, földszint, az udvarban hátul.

Szó és tett.

Ha szóval, beszéddel hatalmat lehetne szerezni, akkor az egész világon mi magyarok vezetnénk. Mert — mi türes-tagadás benne — beszélni szépen, ragyogóan, hatásosan tudunk.

Elől vezet ebben bennünket a parlament, kicsinyben itthon, a mi rajongással szeretett városunkban a törvényhatósági bizottság s a kebeléből beosztott számos al, fő, mellék és ad hoc bizottság. Így van testületek, egyesületek, társulatok ülésén s még a multságokon is. Beszélünk mi ha eszünk, ha iszunk, sokszor többet, mint amennyit eszünk vagy iszunk.

Pedig nagyon egészséges a konzekvencia. Beszélünk inkább kevesebbet, de azt is okosan; tennék többet, de biztosan, eredményesen.

Nem olyan haszontalan dolog ez, hogy hamarosan és felületesen

szemet hunyhatnánk felette. Hogy felvetettük a szót, indító oka és alapja volt.

Debreczen város közönségét most a hatvan százalékos pótdó szörnyetege fenyegeti. Az előzetes kritikára jogosult bizottságok szívében viszhangra talált az egészséges közvélemény s keresi-kutatja napok óta s fogja még keresni napokig.

Persze ez aztán a bizottságok kebelében parázs vitákat provokál s egy-egy kis tételnél úgy elágaznak a vélemények s olyan lelkiismeretesen kardoskodik mindenki a maga igazsága mellett, hogy a sok beszéd közt elvész a cél, amely a város terheinek redukálását célozza.

Nem azért dehonesztálunk mi a pótdó miatt, mert fizetni kell, hanem azért, mert hiába fizetünk. — Semmi rekompenciát nem kapunk.

Miért is fizetünk mi pótdót? Azért, mert ellenszolgálatot, kul-

turális és humánus intézményeket nem kapunk, utcáink rondák, kövezésünk mizerábilis, világításunk kezdetleges, vagyonszolgálatunk pedig elvadult szituációk közt sinylődik.

Csak fizessünk nyakra-főre és bukácsoljunk az utcákon, botorkáljunk a sötétben, kinlódjanak humánus intézményeink, küzdjenek iskoláink s a rendőrség csak a kávéházak és kocsmák zárórájának pontos betartását ellenőrizni legyen elegendő? Hiszen ezt elérhetjük mi pótdó nélkül is s legalább meg lesz az a gyönyörűségünk, hogy nem kerül egy krajczárunkba se.

De ha azt akarják, hogy fizessünk, akkor adjanak érte ellenszolgálatot. Legyen öröme és kedve a város polgárságának abban, amiben ma semmi köszönet sincs. Tegyétek olyanná városunkat, amilyennek lennie kell; a humánus intézményeket és a népnevelést a legnagyobb készséggel

Nyílt egyszer.

Nyílt egyszer egy lány kertjében
 Egy szép himes róza,
 De szóttépte és kaczagva
 A patakba dobta.

Aztán hirtelen epedve
 Vágyott a virágra,
 Odaült a zöld vízpartra
 S egyre sirt utána...

M. Kornis Aranka.

Nagy rezignáció.

— A szinfalak világából. —

Szalkai színigazgató nemrégiben az „Országos Színészeti Akadémia” egy végzett növendékét szerződtette a társulatához. A kisasszony mindent megtanult az iskolában, ókort, középkort, újkort, francia nyel-

vet, angol nyelvet, tánczot, mimikát, zenét, jó modort és természetesen színjátszást is. De a tökéletesség magaslatára ugylátszik, mégse jutott el.

A multkoriban a társulat valami nagy tragédia eljátszására készült, a melyben a kisasszonynak is előkelő szerep jutott. Bakó rendező egy próbán így szólt hozzá:

— Sziveskedjék nagysád megjegyezni, hogy a második felvonás elején nagy rezignációval kell belépaie a szinpadra.

— Kérem!

A próba után a végzett szini iskolai növendék sürgősen felkereste az ügyelöt.

— Pákozdy ur, kérem, a Bakó ur azt mondta, hogy az előadásra majd nagy rezignációval kell belépnem a szinpadra. Sziveskedjék hát gondoskodni, hogy a rezignációt idejében megkapjam.

Az ügyelő nagyot nézett, de azután komolyan így szólott:

— Meg lesz.

Az előadás estéjén Szalkai igazgató nyugodtan ült a páholyban, mikor egyszerre azt látja, hogy a sápadt grófnő (a darab egyik előkelő szereplője) nagy konyhavasárló kosarat czipel a kezében, mikor a második felvonás elején a szinpadra lép. Magánkívül rohant föl a szinfalak közé s vérbenforgó szemekkel támadt a szerencsétlen színésznőre:

— Miért hozta be azt a kosarat boldogulalan?

A sápadt grófnő megdöbbenve néz az igazgatóra, szemében könnyek gyűlnek, aztán sirva rebegi:

— Kérem szépen, Bakó rendező ur az oka, ő mondta már tegnap, hogy nagy rezignációval kell belépnem...

NEUHAUSER KÁROLY

Főkl József utóda.

M. A. V. pálya óras,

Debreczen, Piac utca 81. szám.

Ajánlja 25 év óta fennálló raktárát: zseb-, inga-, fali és ébresztő órákból. Javításokat elvállal s készít gyorsan és pontosan egy évi jótállás mellett. Arany és ezüst ékszerek, fülbevalók, köves-, karika-, brillant és gyémánt gyűrűk, arany és ezüst lánczok gyári raktára.

Raktárát újabban felszerelte: optikai árukkal, szemüveg és zwickerekkel, melyek javítását jutányosan és gyorsan eszközöli.

segítsék elő s akkor nem fogunk sopánkodni a pótdó miatt. — Vagyunk mi debreczeni polgárok olyan gavallérok, hogy becsületes, szép dolgokért oda adjuk, ha kell, az — ingünket is.

Miniszteri döntés a lelencház ügyében.

A sertésvásártér nem lesz lelencház.

Debreczen, október 3.

A törvényhatósági bizottság bölcsessége az augusztusi közgyűlésen úgy döntött, hogy az állam által építendő lelencház a régi sertésvásártér helyén kapjon telket. Lapunk a közgyűlés előtt vezető cikkelyben harczolt ez ellen, kimutatva azt, hogy mily lehetetlen dolog egy ilyen kulturális és humánus intézetet olyan elhagyott, egészségtelen helyen építeni fel. A törvényhatósági bizottság ennek és több higgadt felszólalásnak ellenére is mellőzte az általunk proponált Nagyerdőt és a sertésvásártér mellett döntött.

Ezt a közgyűlési határozatot Zádor Lajos és társai megfélebbzték a belügyminiszterhez. A lelencház ügye a legfelsőbb fóruma tegnap döntött ez ügyben s a törvényhatósági bizottság határozatát megsemmisítette. Igen alapos indokolással ellátott leiratában tudatja a város közönségével, hogy olyan egészségtelen, lehetetlen helyen, mint a régi sertésvásártér, lelencház építeni nem enged. És ha a város közönsége nem ad más területet, Debreczen nem kap lelencházát.

Az érdekes belügyminiszteri döntés egész terjedelmében így hangzik:

Debreczen sz. kir. város közönségének.

A folyó évi augusztus hó 7-én tartott bizottsági közgyűlésen 176. szám. a. hozott határozatot, mely szerint a felállítandó állami lelencház helyéül a régi sertésvásártérnek a határozatban közelebbről megjelölt része jelöltetik ki, Zádor Lajos és társainak fellebbezésével együtt felülvizsgálat alá vevén, azt jóvá hagyhatónak nem találtam.

Mert kiküldött szakközegem jelentése szerint ezen terület gyermekmenhely elhelyezésére nem alkalmas, minthogy szomszédságát sertéshizláló telepek és gőzmalom képezik. Eyrészt nagyforgalmu poros közut, másrészt a vasut között fekszik, a mellett a terület maga és közvetlen szomszédsága egészen kopár, úgy, hogy büztől, portól, füsttől és zajtól s a nap hevétől semmi sem védi, a terület egyengetése, fákkal való ellátása nem csak nagy költséget igényelne, de főleg a fa ültetések csak hosszabb idő multon biztosíthatnának oly sikert, a mely a jelzett bajokat némi csekély mértékben csökkentené.

Ezen okokból a kérdéses terület gyermekmenhely létesítésére alkalmas nem lévén, azt ily célra el nem fogadhatom. A város közönségének újabb megfontolására és elhatározására kell

biznom, hogy a jelzett emberbaráti és amellet annyira hazafias célra más, alkalmas területet felajánlhatónak vél-e? Ha erre hajlandó nem lenne, az első sorban a város érdekében fekvő gyermekmenhely felállítását ezuttal sajnálatomra el kellene ejtenem.

Erről a város közönségét f. évi október 21-én 2694. sz. a. tett felterjesztése csatolmányának visszaküldése mellett értesitem.

Budapest, 1902. szept. hó 30.

A miniszter helyett:

Szell,
államtitkár.

Ezután a miniszteri döntés után egyéb teendője nincs a törvényhatósági bizottságnak, minthogy sürgősen értesíti a minisztert, hogy a lelencház helyére a Nagyerdőt jelöl ki területet. Mert egy fixa idea miatt a lelencházról lemondani nem volna logikus dolog.

A kiegyezés.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A bécsi „Information“ a következőket jelenti állítólag magyar liberális körökből:

Az a jelentés, hogy az esetre, ha a kiegyezés parlamenti elintézése nem sikerülne, Ausztriában ismét a 14. §-hoz nyulnak, itteni politikai körökben csak mosolyt kelt és csodálkoznak azon, hogy Ausztria bizonyos köreiből oly kevéssé ismerik a Magyarországon uralkodó haegulatot. Ha becsületesek akarunk lenni, ki kell jelentenünk, hogy Magyarországon kevés politikus van, a ki szíve mélyéből ne ohajtaná az önálló vámtérületet és ha a kiegyezésnek a parlamentben mégis impozáns többsége lesz, úgy ezt csak a politikai saison teszi, a mely a 67-es alapon álló képviselők nagy többségét ebben a kérdésben vezeti.

Ezek azért foglalnak állást Ausztria és Magyarország gazdasági szövetsége mellett, mert ez egyszermind garanciát képez a monarchia két államának politikai szövetségére nézve.

Másképp áll azonban a dolog a függetlenségi párttal. Ennél a pártnál ez az államjogi tekintet teljesen elesik és a párt nagyon szívesen venné, ha Ausztriában a császári paragrafust kellene alkalmazni, mert ez a legbiztosabb eszközt nyujtaná neki a kiegyezés elleni harczra. Ezt jól tudja az osztrák, mint a magyar kormány és Budapesten meg vannak győződve arról, hogy a kiegyezés vagy parlamentáris uton jön létre, vagy sehogy sem.

A költségvetés a jog- és pénzügyi bizottságban.

Második ülés.

Debreczen, október 3.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután folytatta a költségvetés tárgyalását. Népes gyűlésben tanácskoztott a pótdó eltüntetésének módozatairól s nem egy tételnél hevesebb vita indult meg. Ezen a gyűlésen is ott volt Puky Gyula főispán, a ki nem egyszer tett szakszerű és igen helyes észrevételt a költségvetés tervezetére.

A tanácskozást általánosságban a

hosszadalmasság jellemezte. Kibeszélte magát minden bizottsági tag — különösen az erdőkezelés tételénél. A sok beszéd eredménynyel is járt, amennyiben 40 ezer koronát töröltek ennél a tételnél.

Ha ilyen lassu menetben tárgyal a jog- és pénzügyi bizottság, akkor egy hét alatt aligha revidálja át a nagy anyagot. Reméljük azonban a legjobbat, hátha vége lesz hamarosan a jogügyi vitáknak.

A gyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

A gyűlés megnyitása.

Délután félégkor kezdődött el a bizottsági ülés, a melyen a tanács tagok is szép számban vettek részt. Jelen voltak:

Vecsey Imre elnök, Puky Gyula főispán, Komlóssy Arthur, Ábrahám László, Zádor Lajos, Kovács József, Nagy Lajos dr., Aczél Géza, Márton Imre, Kernhoffer József, Kenézy Gyula, Roncsik Lajos, Török Gábor, Szabó Kálmán és Vargha Károly a bizottság előadója.

Az erdőségek.

Az első tétel az erdőségek bevételeinek és kiadásainak tárgyalása volt. Az erdőségek összes kiadása 236.041 korona.

A felügyelő bizottság ebből 40,000 korona törlést javasol. Hosszabb vita indult meg a felügyelő bizottság előterjesztése felett; a szakszerű felvilágosítást Török Gábor erdőmester adta meg. Végül kimondták, hogy a 236 ezer koronából 40 ezer koronát törölnek és pedig azzal az indoklással, hogy míg a kiadás 75 ezer koronával emelkedik, a bevétel csupán 6 ezer korona többlettel kecsget. Apróbb tételek törlése után ezt a tételt is elfogadták.

Vám és piaci jövedelem.

Ennek a fejezetnek tárgyalásánál Aczél Géza főmérnök azt indítványozza, hogy a követés- és vásárvám teljesen különíttessék el, mert a követésvám teljesen különöztelt szolgál s külön áll a házipénztártól.

Nagy Lajos dr. azt javasolja, hogy az ideai költségvetésnél a főmérnök előterjesztését hagyják figyelmen kívül, de már a jövő évi költségvetést ennek az értelmében készítsék el. A bizottság ezt elfogadja. Törölnek azonban az első tétel 100 ezer koronás kiadásából 20 ezer koronát. A burkolás szükségleteit árverés útján szerzik be. A vásár- és követésvám tételénél ezután jelentősebb törlés nem fordult elő. A tárgyalást a XV-ik tételnél fejezték be este háromnegyed 7 órakor.

A gyűlést ma délután folytatják.

KRÓNIKA.

Az utolsó rózsabimbó és az utolsó méh. A ki hozzánk hozta ezt a verset, megígérte, hogy soha többé nem költ. De megígérte azt is, hogy leüti, a ki a rózsabimbó és a méh románczát akár nyilvánosan, akár elrejtve helyen énekelni meri. Ez az ígért csábitott, hogy versét, a melyet megtorlási költeménynek nevezett, kiadjuk. A kótája, természetesen a rózsabimbó czimvel.

Ablaknyílás idején
Küldöm e levelet én.

TOLNAI DÁNIEL czipő áruházában

DEBRECZEN,

Főtér 49. szám, a főpostával szembe.

Óriási választékban megérkeztek az őszi és téli idényre mindenféle **női-, férfi- és gyermek czipők,**
Legjobb minőségű áruk! Leszállított olcsó árak!

Reszketek, a hideg ráz.
Kot át lehel föld és lég,
Énekel a mindenség.
S szalomban uram, csak ön zongoráz.
Ajka addig be nem áll,
Míg az éjjel le nem száll,
Dalol ön már három hóten át.
A velőkgig hat a dal,
H'jába vatta meg a fal;
Nincs előtte semmi, semmi gát.
Hah !!

Lenne ön zongo-zongorácska,
Fejszécske én,
A légbé frige-forgolódva
Szállnék felő,
S ha szólna zinge-zöngö keble,
Csapnék belő. . .
Lenne ön zinge rongorácska,
Fejszécske én. . .

Hát ön mit dolgozik? A szervezési bizottság ülésén történt. Egyik városi főtisztviselőnk a saját rezortjának tárgyalásánál nem létszám csökkenést, sőt emelést követelt.

— Miért az új munkaerő, kérdezte a főispán.

— Hát kérem az egyik emberem nagyon el van foglalva, a másik tulterhelve, — a harmadik ezt csinálja, a negyedik amazt!

— És ön mit csinál, ha ezek az urak annyi mindent csinálnak, kérdezte szelid, de mosolyogva a főispán.

— Én vezetem az egészet, vágta ki nagy pirulva a kérdezőt!
Hanem aztán nem követelte a létszám szaporítást.

Hol a kutmester? A városi kutmester feltalálására kiküldött albizottság tegnap kezdte meg működését előbb a kistanácsteremben, aztán a levéltárban.

Kibontották a kistanácsterem falait 1520-tól kezdve, felhánták a levéltár aktáit s daczára helyi történetiróink s különösen Zoltai Lajos buzgólkodásának, nem találták sehol.

Később az adóvégrehajtók, majd a katonai és illetőségi ügyosztályt forgatták fel, de sehol, sehol nem volt a kutmester. Végül a bizottság a városháza pinczéjébe hatolt be s a boltozatokat mozgatta meg.

A harminczkettedik csákányütésnél aztán egyszerre egy szárnalmas, kétségbeesett, rongyos, éhes, elgyötört alak került ki a falakból a bizottság elé.

— Kicsoda ez az ember, kérdezték megdöbbenve?

— Én, kérem alásson — rebegette a szárnalmas alak remegve — az a bizonyos Kis Kohn vagyok.

— Hát megkerült?

— Meg kérem.

— Na jól van. Hát kutmester nincs, beszámolunk magával. Maga ugyanis az a jeles férfiú, a ki iránt a magyar társadalom oly lázasan érdeklődik. Isten éltesse!

Igy került meg a kutmester helyett az a bizonyos Kis Kohn.

Ifjusági torta. A pártszenvdelmek tusáiban hallottunk már berugott kortesről, agyonvert szavazóról, meglincselt jelöltről, de kortes tortáról még soha. Pedig már ilyen is van kérem szépen. Tessék csak megkérdezni Riesz, Borsi, Dörre cukrász urakat, a kik ugyancsak gyártják ezeket a kelendő nyalánkságokat. *Ozory tortáknak nevezték el!*

Az ifjuság ugyanis jelöltje, a jogászegyleti elnök iránti tiszteletből nevezte el egyik kelendő tortát Ozory-tortának. Riesz-nél azóta, ha diák kinézésű ember megycukros-süteményeket vásárolni, felhangzik a szó:

— Tíz Ozory tortát a jogász uraknak!
Ime a pártvillongások befolyása a cukrársziparra.

Városok a képviselőkhöz.

Debreczen, október 3.

A városok polgármestereinek szeptemberi kongresszusa elhatározta, hogy a törvényhatósági jogú városok országos képviselőit felkéri a városi ügyek iránti érdeklődésre, arra, hogy a törvényhozában a városokat érintő kérdésekkel foglalkozzanak.

E határozathoz képest Zechmeister Károly győri polgármester, kongresszusi elnök, a képviselőkhöz levelet intéz, melyben kéri őket, hogy azt a figyelmet, melyet ez ideig tanusítottak a városok ügyei iránt, továbbra is tartsák meg s „mindannyiszor, valahányszor a képviselőházban vagy annak bizottságaiban városokat érintő ügyeket tárgyalnak, ezután is szives figyelemmel kísérni, azok érdekében felszólalni s úgy szellemi, mint anyagi felvirágoztatásuk előbbrevitele körül a szükségesnek és célirányosnak mutakozó lépéseket úgy saját működésük körében, mint kartársaikkal egyesülve megtenni méltóztatassanak.“

VIDÉK.

Kiskoru öngyilkos. Nagykanizsáról írják. Tegnap reggel nyolcz órakor a Magyar utca 34. számú háznak lakóit egy pisztoly durranása zavarta meg, mely egy fiatal életet oltott ki. Grünfeld Mór 19 éves pápai születésű, betűszedő, ki Deutsch Mórénál lakott, lakásán forgópisztolyal sziven lötte magát. Tettének oka, mint hátrahagyott levelének végsorában írja — a szerelem.

Agyonvert cigányok. Pinkócz község alatt hétfőn egy vándorló cigánycsapat vonult el, a mely lovait a község kutjánál akarta megitatni. Bunya András községi pásztor, a ki éppen a kuttál volt, nem akarta megengedi az itatást, mert a cigányok lovai takonykórosak voltak. A cigánycsapat azonban erőszakoskodni kezdett s leszurással fenyegette a pásztor, a ki erre elfutott a kuttól és segítségért kiabált. A gazdák meghallották a kiáltást, dorongokkal rohantak ki a kuthoz s megtámadták a még ott lévő cigányokat, akik látván a veszedelmet, vasvillákkal és kocsilöcsökkel védekeztek. A véres összeütközésnek az lett a vége, hogy Kuczura György, Kuczura Magda és Olás István cigányok eszméletlen állapotban maradtak a kutt mellett. Kuczura Magda még ott a helyszínen meghalt. A vérengzés után a halottat és a két súlyos sérültet az előljáróság be akarta vitetni a község házára, de a felbőszült nép ellenszegült s mire nagy sokára orvost kerítettek, a másik kettő is meghalt. A csendőrség eddig tizenkét embert tartóztatott le a verekezésben résztvevők közül.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Szathmáry és a Komjáthy pere.

— Két ítélet. —

Debreczen, október 3.

Aunak idején megemlékeztünk arról a becsületsértési perről, a melyet Szathmáry Árpád indított Komjáthy János szinigazgató ellen. A per folyamán a törvényszék elrendelte, hogy a j.-biróság és törv.-szék ítélete a Debreczeni Ujságban egész terjedelmében közöltessék. Az ítéleteket betűről-betűre híven az alábbiakban reprodukáljuk:

1902. B. I. 98/6.

Ő Felsége a Király nevében.

A debreczeni kir. járásbiróság mint büntető bíróság becsületsértés vétségével terhelt Komjáthy János elleni bűnügyben a Szathmáry Árpád sértett által emelt vád fölött az 1902. évi márczius hó 22-én Ferenczy Lajos kir. járásbíró, Dr. Serly Jenő aljegyző, jegyzőkönyvvezető és Dr. Körössy Kálmán védő részvételével megtartott nyilvános szóbeli tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg

Ítélt:

Terhelt Komjáthy János, (Győri születésű 37 éves ref. vallású, családi állapota nős, foglalkozása szinigazgató, írni, olvasni tud, vagyona van, helybeli lakos,) bűnösnek mondatik ki a btk. 261. §-ába ütköző becsületsértés vétségben, elkövetve az által, hogy Debreczenben 1902. évi február hó 13-án kelt zárt boritékban kézbesített levélben használt ama kifejezésekkel, „a legprimitívebb tisztesség érzettel ellenkező az ön akkori eljárása,“ Szathmári Árpádot, mint társulatának egyik tagját, kihez levelet intézte, becsületében megsértette, — ezért a btk. 261. §. alapján 91. §. alk. lma-zásával az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap különbeni végrehajtás terhe alatt fizetendő — az 1892. évi XXVII. t.-cz. 3. §-ában előirt czélokra fordítandó, behajthatatlanság eseteiben a btk. 53. §-a alapján (2) kettő napi fogházra átváltoztatandó 40 Negyven korona pénzbüntetésre ítéltetik, az esetleg felmerülőendő közadók módjára behajthatandó tartási költségeknek az állam kincstár részére, valamint sértett Szathmáry Árpád részére 20 husz korona képviselői költségeknek 15 nap különbeni végrehajtás terhe alatti megfizetésére köteleztetik. Az ítélet közzétételének elrendelése mellőztetik.

Indokok: A bíróság a terheltnek a feljelentéssel egyező beösmérésével az ítélet rendelkező részében körülírt tényállást bizonyítottnak találta. Minthogy pedig terheltnek ekként igazolt cselekményében a felhívott törvényszakaszbba ütköző vétség tényálladékát állapítja meg és mert a feljelentésben panasolt, egyéb a sértett által írott levélben használt kifejezésekben ugyanezen cselekmény tényálladéka fel nem ösmerhető, eme kifejezések befoglalásának mellőzésével — abban őt bűnösnek kimondani s tekintettel arra, hogy a sértő kifejezések terhelt mint szintársulati Igazgató által, sértett mint társulatának egyik tagjához, annak kifogásolt viselkedése miatt felindult kedélyállapotában intéztettek és zárt boritékban küldettek el s a levél további szövegének értelme szerint is nem a sértett személyére, hanem annak működésére és viselkedésére vonatkoztattak, súlyosbító körülmények hiányában a kiszabott büntetéssel sújtani, bűnössége folyamánként az okozott költségek megtérítésére kötelezni kellett. Az

Haladás és takarékoság

megteremtéséhez új emberek, új szokások, új üzlet, új áruk és sokat megtakarítható olesó **Asztalos József** áruháza eszerin. árak szükségesek van berendezve Nagy halmaz őszi szövetek 27 krtól 5 frt 50 krtig, mintázott dívat bársony 47 kr., selyem paplan 6 frt., nagy klott paplan 3 frt 75 kr.

Küri flanel 15 kr. Valódi halcsont fűző 1 frt 25 kr., ugyanez náddal 50 kr. Posztó minden színben 35 kr 1 készlet, 2 úgy s 1 asztal-terítő 4 frt 75 kr. Minden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egydíszkötésű könyv díjmentesen.

Debreczen, Kossuth-utca 4.

ítéletnek hírlapi közzététele azért mellőztetett, mert a sértőnek talált kifejezések a szerződéses viszonyban álló felek között felmerült köteleesség mulasztásból kifolyólag a nyilvánosság teljes kizárásával zárt levélben használtattak, s elküldés előtt két társulati taggal csupán az ügynek ekként bíróság lett elintézése céljából láttamoztattak.

Debreczeni kir. járásbíró 1902. évi márczius hó 22-én.

Ferenczy Lajos s. k.
járásbíró.

1902/7159 B. szám.

Ó Felsége a király nevében!

A debreczeni kir. törvényszék mint felebbviteli büntető bíróság becsületsértés vétsége miatt vádolt Komjáthy János ellen folyamatba tett bünyüget, melyben a dereczeni kir. járásbíró 1902. évi márczius hó 22-ik napján 1902 B. I. 98/6 szám alatt ítéletet hozott, az ítélet ellen, a magánvádoló részéről, a B. P. 385 § a 1 a. pontjában foglalt alanyi semmisségi ok miatt, a vádlott védője részéről pedig a bünyőség megállapítása miatt felmentés végett bejelentett írásban is indokolt felebbezés folytán 1902. évi június 7-ik napján megtartott nyilvános felebbviteli tárgyaláson, melyben Hoffman József kir. törvényszéki bíró, mint elnök, Budaházy Zoltán és Kolbenhayer Kálmán kir. törvényszéki bírák, valamint Jankowich Jenő kir. törvényszéki joggyakornok mint jegyzőkönyvvezető vettek részt, a vád képviselőiben pedig dr. Dóczy Emil ügyvéd mint fő magánvádoló megbízottja járt el. Dr. Körösy Kálmán ügyvéd mint a vádlott védője jelenlétében, a vád és védelem meghallgatása után vizsgálat alá vevén, a következőn

Ítélt:

A kir. törvényszék mint felebbviteli büntető bíróság az első fokban eljárt kir. járásbíró ítéletét részben és akként változtatja meg, hogy a Komjáthy János által Szathmáry Árpáddhoz intézett levélben foglalt következő kifejezéseket: öröm az, ha egy lelketlen urnak nagylelkűen fizethetek, konczot dobok. Ön a vörös haju előadásán ittas volt. Önök néhány vörös zászlós anarchista gondolkodása minden jóérzésű ember vélekedésével ellenkező eljárása, szabadoncz, csak korcsmahősökhöz illő viselkedése teremtette meg, ha ma egy színész (?) amüvészet hírtője (?) így beszélhet, így cselekedhetik. Természetes, hogy ily gondolkodásomnak csak a megmarás szolgálhat illő válaszul. Fizetek egy urat, a ki engem megmar, bánt és beletörrik a foga" szintén meggyalázónak találja Szathmáry Árpádra nézve, tehát az elsőfoku bíróság ítéleteivel is megállapított becsületsértés vétségeit, még a fentebb felsorolt kifejezések használatával is elkövetettnek mondja ki, és elrendeli, hogy ugy az elsőfoku bíróság részéről, ez ügyben hozott, mint a jelen ítélet egész terjedelmében, indokaival együtt, az elítelt költségére egyik helybeli lapban jogerőre emelkedés után közzétessék; ugyanannak az ítéletnek egyéb felebbezett részét pedig helyben — hagyja. **Indokok:** Az első foku bíróság Komjáthy János vádlott részéről, Szathmáry Árpáddhoz intézett levélnek tartalmából csak azt a részt tekintette meggyalázónak magánvádolóra nézve, a melyben a vádlott a magánvádoló eljárását a legprimitívebb tisztességérzettel ellenkezőnek jelentette ki és a becsületsértés vétségét, a vádlott által csupán ennek az egy meggyalázó kifejezésnek használatával találta elkövetettnek, ugyde kétséget sem szenvedhet, hogy ugyanazon levélben foglalt ama kifejezések is, hogy a vádlott, magánvádoló, "konczot dob", "hogy magánvádoló a „vereshaju előadásán ittas volt", hogy a magánvádoló gondolkozá-

sát „anarchistának", eljárását „szabadoncz, csak korcsmahősökhöz illőnek" jelezte és azt állítá magánvádoló, hogy ez őt — vádlottat „megmar, marja", — tekintettel a magánvádoló társadalmi állására, szintén alkalmas kifejezések arra nézve, hogy a magánvádoló becsületét megsértsék, miért is a kir. törvényszék mint felebbviteli büntető bíróság az ítélete rendelkező részében felsorolt, vádlott által használt kifejezéseket, a magánvádolóra nézve szintén meggyalázónak találta, a vádbeli cselekményt, — a becsületsértés vétségét — a jelzett kifejezések használatával is elkövetettnek látta és figyelemmel a B. T. K. 277. § a rendelkezésére, valamint a sértett fél részéről előterjesztett kérelemre, az ügyben hozott ítéleteknek hírlapi közzététele, a vádlott költségére elrendelte; ezzel a változtatással a kir. járásbíró ítéletét, egyebekben indokainál fogva helyben hagyta.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék mint felebbviteli büntető bíróságnak 1902. évi június hó 7. napján tartott üléséből.

Szüts Miklós sk. elnök, Budaházy Zoltán helyett Dr. Oláh Miklós sk. előadó.

(P. H.)

Hogy ezen hivatalos másolat az eredetivel szóról-szóra megegyező — hivatalosan igazolom.

Debreczen, 1902. szept. 30.

Gíósz Károly

kir. jbsági. irnok, kezelő.

SZÍNHÁZ.

Lotti ezredesei. Tegnap este igen szép közönség gyűlt be a színházba a Lotti ezredesei második előadására. Az est újból Felhő Rózsának, társulatunk primadonnájának diadala volt, a kinek természetes kedvessége, pompás temperamentumos játéka, édesen csengő hangja mihamarabb teljesen megfogja hódítani közönségünket. Zugott a taps bőven minden jelenése után s különösen a második felvonásbeli Fregoliádái tomboló tapsvihart keltettek. Újból, meg újból meg kellett jelennie a lámpák előtt. A lelkes közönség általános tapsain kívül az elismerés más jelében is volt része a bájos kis szubretnek, a mennyiben a zenekarból gyönyörű virágáll. nyitottak fel neki. Kivüle Püspöky Rózsika, Krémer Jenő és Sebestyén Géza azok, kik joggal igényt tarthatnak a közönség elismerésére. Az előadás különben egybevágó, kerekded volt. — i.

Két előadás. Vasárnap két előadás lesz színházunkban, d. u. a „Lengyel zsidó" czimű színmű kerül színre félhelyárakkal, este pedig Moldován Gergely eredeti népszínművét mutatja be a társulat, melyben Áldor Juliska népszínműnekesnő szerepel először a debreczeni közönség előtt. A darabban előforduló *Csürdögölöst* és *Kalugyert* Berzeviczy Etel tanította be.

Újdonság. Csütörtökön premier lesz színházunkban. Gavault és Berr *X asszony* című 3 felvonásos vígjátékát adják elő, mely a vigszínházban sikert aratott. A vígjáték szereposztása a következő: Bidoulet — Nagy Dezső, Philippe Ardelot — Pataki Béla, Folquet — Krémer Jenő, Pascal Bernard — Palágyi Lajos, A spanyol — Szilágyi Aladár, Julien — Virágháty Lajos, Parancsnok — Sebestyén Géza, A doktor — Farkas Béla, Rendőrtiszt — Szalay Károly, Germaine — Hahnel Aranka, Arsióné — Havasi Szidi, Jacqueline — Menszáros Margit, Margueritte — Püspöky Rózi.

Alsó vagy középpáholy Letenként egy előadásra, egész időnyre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

ÚJDONSAGOK.

* **Személyi hir.** Hegyemgi Kis Áron püspök tegnap hazaérkezett.

* **Nyiregyházi diákok Debreczenben.** A nyiregyházi főgimnázium tornakörének 38 tagja három tanár vezetésével f. hó 5-én, azaz vasárnap reggel átrándul Debreczenbe. Dél előtt a város nevezetességét tekintik meg, délután pedig a kollégiumi tornakörrel u. n. füleslabda versenyben mér össze erejét. Este tanáraik kíséretében haza utaznak.

* **Iparosaink a nagyváradi kongresszuson.** A nagyváradi iparoskongresszusra, mely e hó 18-20-ikán lesz eddig a hivatalos kiküldötteken kívül iparosaink közül 14-en jelentették be részvételüket. Az elszállásolás érdekében az ipartestület felhívja mindazok figyelmét, a kik még részt akarnak venni a kongresszuson, hogy ebbeli szándékukat legkésőbb ma déli 12 óráig jelentsék be. A később érkezők jeletését nem vehetik figyelembe.

* **Hírlapírók ülése.** A V. H. O. Sz. helyi választmánya ma délután 2 órakor igazolványok kiadása ügyében ülést tart a levéltárban.

* **A tornaegylet versenye.** A sport iránt érdeklődők élvezetes látványban részesülhetnek 5-én, azaz vasárnap este. A Debreczeni Torna- és Kerékpár-egylet az új sporttéren ekkor rendezi az Egyetértés football csapatával a football-matchet. Az érdekes verseny iránt, melyet nálunk a Torna- és Kerékpár-egylet honosított meg, városszerte élénk érdeklődés nyilvánul, mely csak fokozza a küzdők b. cs. vágyát, hogy a diadalt maguk számára szerezzék meg. A versenynyel egybekötve tartja meg a Torna-egylet házi versenyét is. Még e hó vége felé egy második football-verseny rendez az egyesület, amikor a Torna- és Kerékpáros egylet ellenfele a budapesti postások football csapata lesz. A versenyek kedvezőtlen idő esetén is megtartatnak.

* **A nőegylet választmányi ülése.** A debreczeni jótékony nőegylet választmányi ülést, október 5-ről október 13-ikára halasztotta el.

* **Gonosz Pista utódai.** Érik már javában a szőlő s ezzel egyidejűleg megjelentek a szőlőtolvajok is. A rendőrségre naponként visznek ilyeneket, a kik kosár számra pusztítják a más gyümölcsösét. Tegnap Vas Mihály ismert tolvajt érte tetten Ballay József, a Balogh-féle telep felügyelője. Vas, karján egy hatalmas kosárt cipelve a telep legszebb szőlőt szedte le, melylyel távozni akart, mikor Ballay előtte termett. A szőlőtolvajt a rendőrségre kísérté, hol a szőlőt elkobozták tőle, őt pedig harmincz napi elzárással büntették meg.

Propper Ilona

elegáns fess kalapokkal, előkelő bécsi salonokból szerzett modellekkel áll az őszi és téli időnyre a mélyen tisztelt hölgyek rendelkezésére. Tisztelettel kéri a hölgyeket, kegyeskedjenek szükségleteiket divattermében beszerezni. Biedermann palota emeletén az udvarban feljárt a fölépcsőn.

Gyászkalapok nagy raktár.

Tanuló lányok felvételnek.

*** Abdoulah kapitány állapota.** A város kórháznak most a legérdekesebb, sokat emlegetett betege Abdoulah török lovas kapitány, a ki a mai napot jobban töltötte és ha valami fordulat közbe nem jön, akkor fölépülése remélhető a gondos ápolás mellett. Ma azonban még súlyos és válságos a szegény török tiszt állapota.

*** Az ipartestület békéltető bizottsága** ma délután Bereczky Lajos rendőrfogalmazó vezetése alatt az Iparos kör helyiségében ülést tart.

*** Gonosz tréfa.** Gonosz tréfát engedett meg magának két munkás ember, amely könnyen végzetessé válhatott volna. A két jól felpálinkázott alak kampós végű botjaikkal hadonászva haladt tegnap este a főtéren. A Miklós-utca torkolatához akkor értek, mikor Kovács Mihály b-ujvárosi tanító kocsijával arra haladt. A tanító a feleségével ült a kocsin. Alig fordult be a főtérrre a kocsi, a tanító felesége éles sikoltással hanyatt esett a kocsiban s ha Kovács kellő időben utána nem kap, — az asszony lezuhan és a kövezeten bezuzza a fejét. Kovács Mihály azonnal megállította kocsiját. Felesége nyakára egy kampós bot szorult, mely világos magyarázata volt annak, hogy mi okozta az esést, rendőrt hivatott és keresésére indult a két orvtámadónak, akik feleségét kampós bottal akarták lerántani a kocsiról, de nem sikerült őket elfogni. A rendőr azonban ismerte a két támadót és feljelentette az esetet. A két résztvevőt gonosz tettéért Orosz László r. fogalmazó fogja felelősségre vonni.

*** Jótékony alapítvány.** Hollaender Adolf helybeli nagykereskedő ur megboldogult neje emlékére 500 koronás alapítványt fizetett be a vezetésem alatt álló iraelita nőegyesület pénztárába. Ez összeget pénztárunkban külön kezeljük Hollaender Adolfné szül. Braun Berta alapítvány néven. Midőn ezt a nemes cselekedetet nyilvánosságra hozom, hálás szívvel mondok köszönetet szegényeink nevében a nagylelkű alapítónak, ki neje emlékezetét jóságos cselekedetével évről-évre megújítja, örökké felejthetetlennek teszi. Debreczen, 1902, október 1-én. Dr. Balkányi Miklósné elnök.

*** A vasutasok fizetésemlézéről** beavatott forrásból a következőket jelentik: A kereskedelmi miniszteriumban már dolgoznak az új fizetési sémákon, a melyek alapján a fizetésrendezés tör. énni fog. A mi a rendezést magát illeti — úgy értesülünk — hogy azt fizetésjavítás formájában szándékoznak megvalósítani és arra törekszenek, hogy e célból a mi viszonyainknak leginkább megfelelő osztrák fizetési táblázatot vegyünk alapul. Igen fontos, hogy a fizetésrendezés fedezete már tökéletesen biztosítva van. A mi magát a tanulmányozás tárgyát tevő osztrák fizetési táblázatot illeti, aktuálisnak tartjuk rámutatni, hogy az,

1898-ban, tehát olyan esztendőben készült, a mikor az osztrák államvasutak üzleti eredménye deficizzel záródott. Nálunk pedig éppen most vannak a zónadijszabás reformja előtt, a melytől — szaklapok állítása szerint — körülbelül két és fél, egész három millió többletet remél az Államvasut. Az osztrák táblázat különben tudvalevően a négyszázkoronás átlagjavítást fogadta el, a mit a mi vasutasaink is kértek annak idején a memorandumjukban. — Megemlítjük végül, hogy a vasutasok fizetésrendezésének megvalósulásában a főérdem Ludvig elnökgazgató mellett Wickenburg államtitkáré, a ki rövid hivataloskodása óta is már számos jelét adta a vasutasok iránt való szimpátiájának.

*** Szüret.** A homokkert mindkét járásának birtokossága f. hó 6-én, vasárnap délután tartja a közgyűlést, melyen a szüretelés idejét fogják megállapítani. Mint értesülünk, a kerttulajdonosok nagy része a szüret megkezdését szerdára, október hó 8-ára óhajtaná tenni. A közgyűlésre a kerttulajdonosokat ez uton is tisztelettel meghívják a kertgazdák.

*** Tűz a tanyán.** Nagy kár érte Rosinger Lajos debreczeni lakos gazdálkodót. A csegei tanyáján tűz ütött ki és az ott felhalmozott szénakazalok teljesen hamuvá égtek. A kár közel ezernyolczszáz korona. A tűz keletkezését eddig megállapítani nem tudták.

*** Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Csajkos Erzsébet ev. ref. 22 napos, özv. Bogdán Péterné ev. ref. 38 éves, Németi Péter ev. ref. 10 hónapos, Szentesi Istvánné ev. ref. 49 éves, Sinay Sándor ev. ref. 44 éves.

*** Rabló ozigánykaraván.** Távolléte alatt kellemetlen látogatói voltak Lipárdi Ferenc csegei kovácsmestera k. Egy sereg cigány lepte meg lakását és műhelyét. Összeszedtek azok mindent, a mit csak találtak, felpakolták saját szekerükre és nyomtalanul elvagtattak. A vakmerő cigányokat a csendőrök sokáig üldözték, de elfogni egyet sem sikerült közülök. — Valószínű, hogy a lopás elkövetése után szerte széledtek, hogy annál könnyebben tévutra vezessék üldözőiket. Egy előre megállapított helyen ismét összeverődik a karaván, hogy újabb merényletet kövessenek el.

*** Az etretati dráma.** Mindenféle újabb részletek kerülnek napvilágra abból az izgalmas drámából, a melyben Sydon francia festő agyonlőtte Dávid tőzsdeügynököt, a kinek a feleségét elszerette. A gyilkos védője, Georges Laguerre mond el többek közt egyet-mást.

Sydon mikor elfogták, egy nagyobb terembe vitték, a hol több más fogoly és csavargó volt már. Ott is volt napokig s visszautasította azokat a könyveket, a melyeket felajánlottak neki. Cochefort párisi rendőrfőnök Havreből kapott távirati

megkeresésére házkutatást rendelt el Sydon atelierjében és lakásában és lefoglalták iratait, a melyeket előttem és Sydon előtt vizsgáltak meg. Egy skatulyában, a melyet Sydon 1809. óta nem használt, találtak szerencsekivánatokot Felix Fauretól, Jules Lefebriretől, Sydon mesterétől, Miot-admirálistól, a ki először ajánlotta Dávidné öcscsének, Ehrenbergnek. De egyetlen szerelmes levelet nem találtak. Etretatba való elutazása előtt mindent elégetett.

Érdekes, hogyan tudta meg a vizsgálat, hogy Sydon kedvese volt Dávidnének. Kihallgatása után visszavitték az őrszobába s akkor egy zsendár beszélgetni kezdett vele.

— Ön tudja, hogy a jegyzőkönyv már készen van, most már beszélhet, a mit akar.

S Sydon izgatottságában kiszalasztotta a száján a titkát: Uj jelentést adtak be s Sydon ugyancsak meg volt lepelve, mikor másnap a vizsgálóbíró felolvasta azt neki. Arra ezt felelte:

— Lovagias ember nem kompromittál asszonyt.

Szerepel Sydonnak egy eltépett levele, a melyet megtaláltak s összerakosgattak Abban Sydon tegezi az asszonyt s ezt írja: „Ez a helyzet nem tarthat tovább. Dávid ur mindent tud s ennek folytán mindkettőnk helyzete rendkívül kétséges. Megoldást kell találnunk.“ Szökést is ajánl Sydon.

Mikor Dávid megelőzőleg párbajra akarta hívni Sydon, ez így felelt:

— Csak nem párbajozhatom férjével annak a nőnek, a kit ugyszólván feleségemül tekintek.

Egy találkozás alkalmával Dávid ezzel rontott rá Sydonra:

— Nem elég, hogy nőm bírja, még a leányomat is meg akarja rontani!?

— Boldogtalan! — kiáltott rá Sydon. — Ha nem volna annak az asszonynak a férje, a kit szeretek és apja kedvesem gyermekének, összetörném önön a botomat.

Dávid akkor egy szomszédos kávéházba szökött.

*** Vad csirkék a rendőrségen.**

Ugy történt a história, hogy tegnap este két kanász gyereket kísérték be a rendőrségre. Mindegyik hóna alatt szorongatott egy-egy csirkét. Az ügyeletes tiszt azonnal tisztába volt a helyzettel, de mégis kíváncsi volt megtudni, honnan szerezték a gyerekek a csirkét.

— Honnan loptátok ezeket? — kérdezte tőlük.

— Nem loptuk mi ezt instálom.

— Hát?

— Fogtuk.

— Fogtátok?

— Hát tetszik tudni ezek vadcsirkék, kint tanyáznak a mezőn. Ott fogtuk meg.

A rendőrség pedig őket fogta meg és zárta le egy alkalmas helyre. A vadcsirkék gazdáját pedig keresik.

*** Milliós örökségi pör.** New Jersey állam bíróságait egy milliós örökségi pör foglalkoztatja, melynek folyamán már eddig is szenzációs leleplezések és letartóztatások történtek. — Biggar Laura ismert amerikai diva, ugyanis pört indított Benett Henry milliomos hagyatéka ellen, a kiről azt állítja, hogy az ő törvényes férje volt. Eddig letartóztatták a hobekeni békebíró, a ki megesküdött, hogy a párt összeeskette és Hendrick orvost, a ki egy-

Nem szédelgés, Nem ámitás!!!

czipőüzletében

Debreczen Piacz-u. 19 sz. (Ranunkel ház) lehet beszerezni. Tessék meggyőződni!!

csak a valóságnak megfelelő tény az, hogy a legjobb minőségű csizmát, czipőt, kalapot, sapkát, fehérneműt, meleg alsó ruházatot és minden e szakmához tartozó cikket a legolcsóbb árban egyedül

Witt Adolf uri divat, kalap és

szersmind a panaszosnő ügyvédje is. Biggar Laura színésznő Haverley ismert énekesnek volt a felesége. Öt évvel ezelőtt elhagyta a férjét és Benett barátnője lett, a ki akkor 66 éves volt. Midőn Benett meghalt, kitünt, hogy vagyona kétharmadrészét — 1,250,000 dollárt Biggar Laurára hagyta. Benet rokonai megtámadták a végrendeletet azzal az indokolással, hogy Biggar Laura illetéktelen befolyást gyakorolt Benetre. A színésznő erre azzal válaszolt, hogy ő Benet özvegye és anyja a Benett legifjabb fiának. Mint ennek örököse igényt emel a vagyon kétharmadára és ezenkívül özvegyi részét követeli. Benet rokonai erre mindent elkövettek, hogy hebizonyítsák, hogy a házasság sohasem jött létre és hogy a gyermeket odacsempészték. Most kellett volna tárgyalni az ügyet a bíróság előtt, midőn a panaszos színésznő ügyvédje a panaszt általános meglepetésre visszavonta. Erre a törvényszéki teremben letartóztatták a békebirót és az ügyvédet, míg Biggar Laura ellen, a kinek tartózkodási helyét nem ismerik, elfogatási parancsot adtak ki.

* **A pálinka áldozata.** A szesz italok tulságos élvezetét drágán fizette meg egy hordár. Szomjas torkát már nem elégítette mással, mint a legerősebb szesztartalmu italokkal. A pálinkát — az emberiség egyik legnagyobb átkát — úgy itta, mint más a vizet. Napjában többször megfordult a városi szeszkimérésben és vizes pohárral itta a gyilkos italt. Ennek a mértéktelen ivásnak azután az lett a következménye, hogy tegnap meggyuladt benne a pálinka. A földön fetregő embernek sok bámulója akadt, mignem családja lakására szállította, hol most súlyos betegen fekszik.

FAVIRATOR.

Próbavilágítás az új ország-házban.

Budapest, október 2. Az új ország-házban ma este tartották meg a próbavilágítást. A kolosszális épületet mintegy 9000 láng borította sáktó fényárba. A próbavilágításon megjelentek: Wlassics miniszter és neje, Gallner és Széll államtitkárok, Apponyi gróf házelnök és számos képviselő. Velük együtt még nagyszámu közönség gyönyörködött a tündéri látványban.

A kiegyezés.

Budapest, október 2. Délután 2 órakor jelentették Bécsből, hogy Széll és Körber miniszterelnökök déltől kezdve tanácskoztak a kiegyezés ügyében s politikai körökben e tanácskozásnak roppant fontosságot tulajdonítanak. Késő délután a „Magyarország”-nak azt jelentették, hogy a kiegyezés megkötöttet. A kormányok között a megállapodás mindenben létrejött, csupán a formális szövegezés van hátra. E szenzációs hírt azonban hamarosan lezárta a félhivatalos, kijelentve, hogy a kiegyezés megkötéséről szóló hírek alaptalanok, a kormányok között

felmerült differenciák még mindig fennállanak s azok elosztatását szombaton kísérlik meg Budapesten. Ekkorra ugyanis az osztrák miniszterek Budapestre jönnek.

Zola temetése.

Páris, október 2. Ujabb megállapodások szerint Zola Emilt vasárnap délután egy órakor temetik. A sírnál a kultuszminiszter, az írók, a drámaírók társulatának elnökei s ezeken kívül valószínűleg Anatole France fognak gyászbeszédet mondani.

A Koburg Lujza öröksége.

Budapest, október 2. Az „Independance Belge” jelenti, hogy Koburg Lujza hercegnő anyai örökségére a hitelezők bejelentették jogigényüket s lefoglalták az egész örökséget.

A bolgár fejedelem a ozárnál.

Szofia, október 2. Ferdinánd fejedelem e hó 30-án Pétervárra utazik. Beavatott körökből kiszivárgott hírek szerint a látogatás a csár kívánságára történt.

Elsülyedt hajó.

Odessza, október 2. Ide érkezett jelentések szerint a „György” orosz kereskedelmi hajó a Kis-ázsiai partokon zátonyra került és elsülyedt. — Huszonhat ember és az egész hajóromány elpusztult.

Dráma a vasuton.

Bécs, október 2. Adelsberg közelében a vasuton egy III. oszt. kupéban egy Hertics nevű ember majdnem agyonszurta kedvesét, mert az el akarta hagyni. A gyilkost letartóztatták.

Öngyilkosmagyarfürdővendég.

Karlsbad, október 2. Hanzély Sándor, drezdai kereskedő, gyógyithatatlan betegsége miatt tegnap agyonlőtte magát. Az öngyilkosságot neje szemelátára követte el.

A búr vezérek körútja.

Fokváros, október 2. Kruitzinger megzafolja azt a hírt, hogy előadásokat szándékozik tartani. Azt mondja, hogy csak szórakozás céljából utazik Angliába.

A szénstrájk Amerikában.

Washington, október 2. Több bányatulajdonos és Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke elfogadta Roosevelt meghívását a pénteken tartandó tanácskozásra.

New-York, október 2. A szénhiány annyira növekedett, hogy a kereskedők 25 dollárt követelnek a szén tonnájáért

Washington, október 2. Roosevelt elnök ma délután Root hadügyminiszterrel és a többi miniszterekkel tanácskozott. A tanácskozás eredményeképp az összes szénvasutak elnökeit és a bányamunkások szövetségének elnökét tanácskozásra hívta meg az elnökhöz.

HIREK.

Ejjeli posta.

× **Hieronymi — vasutminiszter.** (Éjjeli express tudósítás.) Teljesen megbízható helyről vesszük az értesítést, hogy január elsején megszervezik a vasuti miniszteriumot, a melynek élére sikerült megnyerni Hieronymi Károlyt.

× **A miniszter elnök telefonja.** (Éjjeli express tudósítás.) A soproni postaigazgatóság a kereskedelmi miniszteriumhoz 168 ezer koronáról szóló részletes számadást nyújtott be, mely a Budapest — miniszterelnöki palota — Rátót nyári kastély telefonjáról szól. Ennyibe kerül ugyanis az a külön telefon-vonal, melyet a nyár elején szigorú parancsra három nap alatt kellett elkészíteni, hogy a miniszterelnök pontosan értesüléseket kaphasson mindenről, a mi a miniszteriumban történik. Ezt a 168 ezer koronát is hozzászámíthatjuk ahhoz az óriási összeghez, melyet Magyarország odadob Ausztriának.

× **A kiegyezés dolga.** (Éjjeli express tudósítás.) A „Bud. Tud.” jelenti Bécsből: Széll Kálmán miniszterelnököt a király ma délelőtt tíz órakor egy órai magánkihallgatáson fogadta. A magyar miniszterek és a szakelőadók ma délután 3 órakor visszautaznak Budapestre, a hol sürgős ügyek várnak elintézésre. A magyar miniszterek ezuttal 10 napig tárgyalnak Bécsben. A tárgyalások nem vezettek teljes eredményre, úgy, hogy a két kabinet között még egyes differenciák állanak fenn, melyeknek kiegyenlítése végett az osztrák miniszterek legközelebb Budapestre jönnek.

× **A koporsó titka.** (Éjjeli express tudósítás.) New-Yorkból írják: Néhány hónappal ezelőtt egy megnyerő külsejű fiatal ember érkezett Madisonba, a ki Coda Morrisnak nevezte magát. Ott megismerkedett Crace Obley kisasszonnyal, egy tekintélyes család leányával és feleségül vette. A nászutazás után a fiatal férj azt mondta, hogy üzleti ügyekben Oklahomába kell utaznia. Morris elment, hetek multak s még sem tért vissza. A felesége kétségbeesetten várta, midőn sürgőnyt kapott Orlandóból, hogy a férjét elgázolta egy kocsi és meghalt. Morrisné apjával együtt elment a temetésre. A koporsót ép leaktarták bocsátani a sírba, mikor Morrisné még egyszer látni kívánta férje arcvonását. A koporsót felnyitották és a közönség legnagyobb csodálkozására holttest helyett jégdarabokat találtak. Az esetet feljelentették és kiderült, hogy Morris urat tulajdonképpen James Padletonnak hívják, polgármester Gentryvilleken s a mellé családos ember. Morrisné apjával együtt Gentryvillebe utazott s csakugyan meggyőződött róla, hogy Morris-Pedletton a legvakmerőbb bigámiát követte el. A ravasz polgármestert letartóztatták és az ámpóriai fogházba szállították.

Orosházi házi kenyér sütőde
október 5-én megnyílik.
 Sütőde: Piacz-utca 79. Főelárulítás: Simonffy-utca 2. Városi bérház a huszarnokkal szemben.

Az őrangyal.

Regény.

Írta: **Thán Gyula.**

Folytatás

Bogáti Béla örömmel tette meg intézkedéseit. Nem csalódott. Édes anyja csak ugyan bizalommal volt tele az orvos iránt s maga is megörvendezett a kilátásba helyezett kísérleten.

Másnap már Füzesi Andor egész ambícióval, lelkesedéssel kezdett hozzá szép és nemes munkájához. Az egész község tudta, hogy a nagyasszony operációnak vetette alá magát. Kíváncsi érdeklődéssel lestek minden hirt, a mely a községvégi kis hajlékból kiszivárgott. A nagyasszony csak azt kötötte ki, hogy az operáció alatt Jolán mellette legyen. Természetes, hogy Jolán boldogan tett eleget ennek a kívánságnak.

De határtalan lett az öröm, mikor Füzesi Andor kijelentette, hogy az operáció sikerült.

— Gondos ápolás és a nagyasszony néhány nap múlva tisztán fog látni.

— Azon nem mulik! — jegyezte meg Jolán. Nem hagyom el egy pillanatra sem Ápolom gondosabban, mint a hogy elképzelni tudná.

És tényleg meg lett az eredménye. Az első felséges perczet Jolán élte at, mikor a nagyasszony ajkairól elszállott az édes szó:

— Legyen hála az Istennek!... Látok!... Látom az angyalt előttem, látom gyönyörűséggel, úgy a hogy elképzeltem

Folyt. köv.

Nagy hurka-estély

tartatik

október 4-én szombaton,
a „Petőfi“ vendéglőben.

Tisztán kezelt tóczóskerti és diószegi hegyi borrhól (Bészler Károly ur pinczejéből) és figyelmes kiszolgálásról gondoskodva van. Zenét **Boka Károly** zene-kara szolgáltatja. Szíves látogatást kér, tisztelettel:

Ullmann Károly,

vendéglős.

ANATHERIN.

A Dr. Popp J. G. cs. és kir. udvari orvos (Bécs)

Anatherin szájvize,

a legesodásabb módon ápolja a szájat, megőrzi s megszabadítja azt a fájástól. — Csak a kék alapon, arany nyomással s czigemmel ellátott jeczekü készítmény a val. di. 1 üveg ára kor. 2.80. 2.—1.

Az Anatherin fog-crème

kellemes, nem habzó, ártalmatlan s mégis fel érit Fogpor 1 kor. 20 fill. Anatherin fogpaszta üvegdob zban 1 kor. 40 fill., csomagban 70 fill., fogplomba 2 kor., gyógyfűszappan 60 fill. Kapható: gyógyszerárakban, Kontsek Géza, Szent-Királyi Tivadar és más előkelőbb üzletekben.

SZINLAP.

Ma pénteken „C“ bérletben, először:

X ASSZONY.

Bohózat 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Bidooulet — — — —	Nagy Dezső.
Philippe Ardelet — — — —	Pataki Béla.
Folquet — — — —	Krémer Jenő.
Pascal Bernard — — — —	Palágyi Lajos.
A spanyol — — — —	Szilágyi Aladár.
Julien — — — —	Virágháty Lajos.
Parancsnok — — — —	Sebestyén Géza.
A doktor — — — —	Farkas Béla.
Rendőrtiszt — — — —	Szalai Károly.
Germaine — — — —	Hahnel Aranka.
Arsione — — — —	Havasi Szidi.
Jaqueline — — — —	Mészáros Margit.
Margueritte — — — —	Csige Ilonka.

Holnap, szombaton „A“ bérletben másodszor:

X ASSZONY.

Bohózat 3 felvonásban.

Szálloda átvétel.

Van szerencsém Debreczen szab. kir. város és vidéke közönségével tudatni, hogy a vasuti indóházzal szemben, a Petőfi-téren lévő s eddig Telegdi néven ismert szállodát kávéházat s összes helyiségeit bérbe vettem s már október hó 4-én,

azaz szombaton este ünnepélyesen megnyitom

A szállodát, kávéházat és éttermet egészen újonnan renováltattam s teljesen újonnan rendeztem be s megnyitása napjától kezdve az ott követett eddigi iránytól teljesen eltérőleg a legszolidabb alapon

Széchenyi szálloda és kávéház

szívesen fogom vezetni. Nagy gondom lesz rá, hogy a n. é. közönség pontos kiszolgálásban részesüljön; éttermemben kitünő és izletes ételek, tisztán kezelt italokról gondoskodtam; szállodám tiszta, izléses és kényelmes s mindennek felett mérsékelt áraival bizonyára keresett helye lesz a mélyen tisztelt utazó közönségnek.

A midőn magamat s új üzletemet ismételtelen a n. é. közönség becses figyelmébe s pártfogásába ajánlani szerencsém van, egyben tisztelettel és ismételtelen meghívom, hogy a szombaton tartandó ünnepélyes megnyitáson becses megjelenésükkel szerencsételtetni szíveskedjenek.

Tisztelettel:

Boros Mihály.**KEIL-LAKK**

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára 1 frt. 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és leggyorsabb beeresztő szer keménypadló számára. 1 köcsög ára 60 kr

Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearanyozására. — 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mozdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére. 1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók: **SZENT-KIRÁLYI TIVADAR** cégénél Debreczenben.**Bécsi bevásárlásról**

Szíves látogatásukat kéri teljes tisztelettel:

visszatérve, bátorodom a n. é. hölgyközönség figyelmét felhívni! Egyben tudatom, hogy **remek modell kalapjaimra** átalakításokat gyorsan és izlésesen készítek.

KRAUSZ HENRIETTE, divatárusnő, Kossuth-utca, (a színházzal szemben.)**Elsőrangú bevásárlási forrás****Lusztig és Bán****fűszer, liszt és gyarmataruk nagy kereskedése**

Debreczen, Simonffy-utca (Városi új térfalota.)

Uj mazsola, füge, mandula és egyéb deligyümölcsök.

Uj lenese, borsó, mák és egyéb fűelékek.

Minden szakmánkba vágó cikkek, úgy nagyban, mint kicsinyben legolcsóbb árakban és kitünő minőségben.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Vasut hidja melletti telepemről az összes színekből kikerülő anyagokat minden áron okt. 7. és 8-án eladom Strak Márton.

Német nyelv tanítást elvállalok. Czim a kiadóban.

Ákáczia hasznofának, és korítás oszlopok eladók. József-herceg-utca 9.

Varga-kertben 2056 öli föld a Kerékpár Egylet mellett 1 frt. 50 krajczárjával eladó, értekezhetni Kovács Gyula vasútleletében.

Csinos fiatal leány pénztárnoki, vagy elárúsítónak ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Barna özvegyet kéri az, aki találkát adott, személye megismerkedésre 1000 pályaudvar restante czimen újabb találkát kitűzni.

Kárpitos munkákból

legjutányosabban vállalok, javításokat, behuzásokat, új megrendeléseket, matraczok elkészítését kívánatra házaknál és vidékre is megyek dolgozni. Értesítést levelezőlapon kérek. Jámbor Zsigmond kárpitos, Debreczen, Csillag-utca. 19- sz.

Sirtoszorok 50 krtól feljebb, szobadiszkek pálmák jutányos áron kaphatók: Egyház-tér 5. (a nagytemplommal szemben)

Eladó esetleg kiadó a Vendég utca 4 sz. ház, (bolthelyiség. Értekezhetni a tulajdonossal, Aszódy Mórral, Rózsátér

Szegedi paprika nagybani raktár Debreczenben, Lindenfeld J. Jenő, Városház-u. 2.

Részlet üzletemben az őszi és téli árúk megérkeztek és dus választékban, kényelmesen beosztott heti, vagy havi részletfizetésre legjutányosabb árak mellett kaphatók. WEISZ SAMU, Csapó-u. 2.

Első rangu fűszerüzletbe egy pénztárnoknál felvétetik. Czim a kiadóban.

Egy csinos butorozott szoba, előszobával kiadó. Ugyanott takarítónő kap ingyen lakást, fűtést, világítást. Czim a kiadóhivatalban.

Bocskaykertben 25 hold szőlő nyárilakkal eladó, ára 4500 frt. Értekezhetni Jasth vasuti tiszttel.

Eladó tizenháromváros-u. 6 sz. ház és ondódi földje Értekezhetni Lorántfy-u 27. sz.

Legolcsóbb és legjobb kötött harisnyák Jäger alsó ingek és nadrágok téli kötött és bőrkesztyűk jutányosan beszerezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, a Bika szálloda mellett.

Bevásárlási utamról hazaérkeztem.

Ajánlom az összes őszi és téli árúkat, mindenféle női- és férfi divat kelmék, kész női felöltők gallérok férfi-, fiu- és gyermek öltönyök, téli kabátok. Vászonn, kanavász, schiffon és grádlík, ágy és asztalterítők, szőnyegek, férfi- és női fehérneműek. Tükrök, képek, és zenélő automaták. Havi, vagy heti részletfizetésre bámulatos olcsón szerezhetők be. Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. szám alatti üzletében.

Uj bor eladás Méltóságos gróf Stubenberg József úr Ér-mihály-falvai uradalmában az ideai termései uj bor eladásra kerül, mintegy 3-400 hektoliter kitűnő fajszőlők mustja. — Az érdeklődők a szőlőt megtekinthetik, s tudakozódhatnak az uradalmi intézőnél Ér-Mihály-falván. Posta, vasut, távirat állomás.

Ártézi és szivattyús kutak furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyúk elállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánlkozik

Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16 év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések czimemre Debreczen Varga-utca 20 ik szám intézendők.

Megérkeztek

a legújabb

női ruhaszövetek,

francia flanelek, mosó velezek,

szőnyegek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utócai vászon, készlehnemű raktárába. Debreczen, Kistemplom-bazár

ALAPITTATOTT 1828.

Füvessy Lajos

előbb Füvessy Bertalan érezöntöde és kútfuró vállalata

Debreczen, Simonffy-utca 15.

Ajánlja saját készítményű kút szivattyúit 2 évi jótállással.

Jó vizű kútkat furását helyben és vidéken gyorsan és legjutányosabban jótállással eszközöl.

335. szám.

Az ISTVAN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK

ÁRJEGYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedmény nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 85 kilogr.
		ker.	fil.	
A.	Asztali dara nagyszemű	27	60	—
B.	" aprószemű	26	60	—
0	Kiráyliszt	26	60	—
1	Lángliszt kivonat	25	80	—
2	Elsőrendű zsemlyelisz	25	20	—
3	Zsemlyelisz	24	20	—
4	Elsőrendű kenyérlisz	23	80	—
5	Közép kenyérlisz	22	60	—
6	Kenyérlisz	21	60	—
7	Barna kenyérlisz zsákkal	19	60	—
7	" II.	15	60	—
8	Takarmányliszt	11	60	—
11	Finom korpa zsákkal	8	60	—
11	" " zsáknélkül	8	20	—
12	Durva korpa zsákkal	8	80	—
12	" " zsák nélkül	8	40	—
	Csirke ba za zsák nélkül	7	—	—
A	zsák tartalma, — teljesült tisztaság			(i—?)
	nak véve.			
	A. B. 0—6. számig	85	kiló.	
	7. és 8. szám	70	"	
	11. 12.	50	"	

Debreczen, 1902. október 2.

Nagy választék Cloth, Sifon, Lüsster és Karton kötevényekben.

Uj üzlet.

Zengevald Géza,

röfös és rövidáru kereskedése, (Debreczen, Bika szállodával szemben.)

Az őszi idény beáltával ajánlom

a T. közönségnek dusan berendezett raktáramat igen jutányos árakban, u. m. Téli nagy- és kis gyapju posztó kendők, divatos Caschmir fejkendők, Téli alsó ruhák, férfiak, nők és gyermekek részére, Téli kötött harisnyák és keztyűk, Téli barchet alsó szoknya és gyermek alsó zárt nadrág, Divatos színtartó velezek, férfi ingek, kemény, puha elejű és háló ingek, Női ingek és háló reklí (Korzeta), Kis gyermek horgolt garnitúrák, pólya párnák és himzett posztó koezi terítők. Nagy választék jó mosó, karton, zephir selyem, batísz és satenekben. Igen jó szabású miderek. Csipke, szalag, dísz zsinór és himzett stráfok meglepő választékban. Mennyasszonyi koszoru és fátyolok.

Férfi-, női szabó-kellékek és rövidáruk: fogkefe és H. Kielhauser grázi mosdó szappan és még itt fel nem sorolt árúkat kis polgári haszonnal szolgálók. Kérve a t. cz. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel:

Zengevald Géza,

Bika szállodával szemben.

Szines, selyem, Cloth alsó, szoknyák.

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Nagy választék férfi nyakkendő, zsebkendők és téli harisnyákban.

Nagy választék gyapju, haraszt, horgoló és kötő pamutokban.